

**PROTOKÓŁ  
Z POSIEDZENIA GRUPY ROBOCZEJ ds. BIM**

w dniu 5 maja 2022 w trybie zdalnym, odbyło się posiedzenie Grupy Roboczej ds. BIM (GRB) w składzie:

1. Adam Baryłka
2. Dariusz Kasznia
3. Bohdan Lisowski
4. Jacek Magiera
5. Katarzyna Orlińska-Dejer
6. Tomasz Owerko
7. Tomasz Piotrowski
8. Justyna Pożarowska
9. Marek Salamak
10. Jarosław Sosnowski
11. Kamil Stolarski
12. Aleksander Szerner
13. Robert Szczepaniak
14. Anna Trendera

Lista obecności wg Załącznika nr 1.

**I. Otwarcie posiedzenia**

Spotkanie otworzył o godzinie 9:30 Tomasz Piotrowski, Przewodniczący Grupy roboczej do spraw BIM i oświadczył, że na dzień dzisiejszy zostało zwołane posiedzenie Grupy z następującym porządkiem spotkania:

1. Otwarcie posiedzenia
2. Omówienie spraw organizacyjnych – umowy, komunikacja, przestrzeń do wymiany plików...
3. Strategia wdrażania BIM w Polsce vs cele strategiczne kraju
4. Określenie listy zadań priorytetowych w oparciu o:
  - a. Analizę punktów węzłowych Mapy Drogowej BIM dla wdrożenia metodyki BIM w zamówieniach publicznych
  - b. BIM Implementation Strategy in the Czech Republic
  - c. ...
5. Wyznaczenie koordynatorów realizacji poszczególnych zadań priorytetowych i dyskusja nad sposobem ich realizacji
6. Wolne wnioski
7. Zamknięcie obrad

Przewodniczący Grupy, Pan Tomasz Piotrowski, zaprosił Pana Adama Baryłkę, dyrektora Departamentu Geodezji i Budownictwa w Ministerstwie Rozwoju i Technologii, do powitania wszystkich członków Grupy roboczej w imieniu Departamentu i powiedzenia kilku słów o sobie. Pan Adam Baryłka powitał wszystkich zebranych.

## II. Kwestie organizacyjne

Omówienie, przez Panią Annę Trendę z MRiT, kwestii formalnych dotyczących regulacji prac Grupy roboczej, w tym w szczególności:

1. Umów regulujących prace członków Grupy roboczej od strony formalno-prawnej
2. Rozliczenia kosztów związanych z udziałem w spotkaniach, które odbyły się przed podpisaniem w/w umów

Omówienie przez Pana Tomasza Piotrowskiego, kwestii związanych z publikacją przez MRiT informacji dotyczących spotkania inauguracyjnego prace Grupy roboczej oraz zarządzaniem komunikacją „na zewnątrz” dotyczącą działań podejmowanych przez Grupę roboczą (w tym za pośrednictwem mediów społecznościowych).

Pani Katarzyna Orlińska-Dejer zaproponowała przygotowanie Regulaminu regulującego m.in prace Grupy, kwestie dotyczące jawności działań podejmowanych przez Grupę, komunikacji zewnętrznej. Zgodnie z wnioskiem dokument ten powinien mieć charakter jawny. Wobec braku sprzeciwu Przewodniczący Grupy, Pan Tomasz Piotrowski podjął decyzję o przygotowaniu propozycji regulaminu, którego treść przedyskutowana zostanie na najbliższym spotkaniu Grupy roboczej.

Przewodniczący Grupy, Pan Tomasz Piotrowski poddał pod dyskusję uwagi zgłoszone przez Pana Dariusza Kasznię do treści Protokołu z posiedzenia Grupy roboczej ds. BIM z dnia 7.04.2022. dotyczące zmiany zapisu:

*„ Przewodniczący Grupy, Pan Tomasz Piotrowski rozpoczął dyskusję dotyczącą dalszych prac nad Strategią wdrożenia BIM w oparciu o założenia i wskazania Mapy Drogowej BIM dla wdrożenia metodyki BIM w zamówieniach publicznych. W wyniku dyskusji zdecydowano o konieczności zapoznania się wszystkich członków Grupy z zadaniami wyszczególnionymi w węzłach matrycy (Mapa Drogowa BIM dla wdrożenia metodyki BIM w zamówieniach publicznych<sup>1</sup>, strony 124-161) i zaproponowania uzupełnień i/lub zmian dla zadań wskazanych w przedmiotowym dokumencie. Przeprowadzona analiza będzie stanowić bazę dla określenia listy zadań priorytetowych, które GRB będzie rekomendować do pilnej realizacji.”*

Na

*„Przewodniczący Grupy, Pan Tomasz Piotrowski rozpoczął dyskusję dotyczącą dalszych prac nad Strategią wdrożenia BIM w Polsce z uwzględnieniem założeń i wskazania Mapy Drogowej BIM dla wdrożenia metodyki BIM w zamówieniach publicznych. W wyniku dyskusji zdecydowano o konieczności zapoznania się wszystkich członków Grupy z zadaniami wyszczególnionymi w węzłach*

---

<sup>1</sup> <https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologie/mapa-drogowa-dla-wdrozenia-metodyki-bim-w-zamowieniach-publicznych>

matrycy (Mapa Drogowa BIM dla wdrożenia metodyki BIM w zamówieniach publicznych<sup>2</sup>, strony 124-161) i zaproponowania uzupełnień i/lub zmian dla zadań wskazanych w przedmiotowym dokumencie. Przeprowadzona analiza będzie stanowić bazę dla określenia listy zadań priorytetowych, które GRB będzie rekomendować do pilnej realizacji.”

Głosowanie w sprawie zatwierdzenia ostatecznego brzmienia Protokołu z posiedzenia Grupy roboczej ds. BIM z dnia 7.04.2022. W wyniku głosowania przyjęto ostateczną wersję Protokołu.

Za – 12

Przeciw – 0

Wstrzymało się od Głosu - 1

### III. Strategia wdrażania BIM w Polsce vs cele strategiczne kraju

Przewodniczący Grupy, Tomasz Piotrowski przedstawił prezentację na temat „Strategia wdrożenia BIM w Polsce a zasady prowadzenia polityki rozwoju”. Prezentacja stanowi Załącznik nr 2 do niniejszego Protokołu. Kończąc prezentację, Pan Tomasz Piotrowski zaproponował, aby Strategia wdrożenia BIM, będąca przedmiotem prac Grupy roboczej, stanowiła inną strategię rozwoju w rozumieniu art. 9 Ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju, czyli dokument określający podstawowe uwarunkowania, cele i kierunki rozwoju, odnoszące się do sektorów, dziedzin, regionów lub rozwoju przestrzennego i w związku z tym była zgodna z art. 13 ww. ustawy, a w szczególności wpisywała się w Strategię na rzecz odpowiedzialnego rozwoju, czyli była spójna ze średniookresową strategią rozwoju kraju. W związku z powyższym zaproponował też, aby struktura tej strategii była zgodna z art. 13 ust 1a.

#### Dyskusja nad propozycją Pana Tomasza Piotrowskiego.

Uczestnicy spotkania wyrazili zróżnicowane opinie w kwestii problematyki jaką winna obejmować Strategia wdrożenia BIM. Z jednej strony wskazano na skoncentrowanie się wyłącznie na zagadnieniach związanych z tematyką BIM, a z drugiej na rozszerzenie zagadnień mając na względzie poprawę wydajności całej branży budowlanej.

Przewodniczący wyraził pogląd, iż Grupa musi mieć na względzie cel w jakim ją powołano, czyli opracowanie Strategii wdrażania BIM w Polsce, a nie usprawnienia i cyfryzacji całego obszaru gospodarki, jakim jest budownictwo. W dyskusji zwrócono także uwagę, że wiele zagadnień przy szerszym spojrzeniu może wykraczać poza kompetencje Grupy, a także Ministerstwa Rozwoju i Technologii i może wymagać współpracy międzyresortowej. Przewodniczący wskazał, że oczywiście będzie zabiegał o taką współpracę zarówno z Ministerstwem Infrastruktury, Ministerstwem Cyfryzacji czy Ministerstwem Edukacji i Nauki.

Wszyscy zebrani zgodzili się, że dokument powinien mieć zwięzły, rzeczowy i merytoryczny charakter.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie w sprawie zaproponowanej struktury Strategii wdrożenia BIM i jej zgodności z art. 13 ust 1a ustawy o zasadach prowadzenia polityki rozwoju. Czy dokument powinien wpisywać się w wymagania opisane w Ustawie z dnia 6 grudnia 2006 o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Art.13)?

Za – 12

Przeciw – 0

Wstrzymało się od Głosu - 1

---

<sup>2</sup> <https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologie/mapa-drogowa-dla-wdrozenia-metodyki-bim-w-zamowieniach-publicznych>

#### **IV. Określenie listy zadań priorytetowych**

Analiza punktów węzłowych Mapy Drogowej BIM dla wdrożenia metodyki BIM w zamówieniach publicznych.

Przewodniczący przedstawił wstępną analizę danych w przygotowanym arkuszu Excel „Mapa drogowa – analiza węzłów”. Przewodniczący przedstawił także strukturę tabeli i wskazał w jaki sposób chce podejść do oceny węzłów pod względem ich priorytetowego charakteru.

Zaproponował wypełnienie rankingu przez poszczególnych członków GRB oraz wpisanie uwag do zestawienia w kolumnie „Uwagi”.

Przewodniczący zaproponował podział węzłów wg następujących cech wspólnych:

- Normy ISO
- Edukacja i szkolenia
- Standaryzacja i klasyfikacja
- Szablony
- Pilotáže
- Cykl życia budynku
- IT
- GIS
- Legislacja
- Organizacja
- Zarządzanie
- LOIN
- Mapa Drogowa BIM

Uwagi:

1. Wniosek o dodatkowy czas na ocenę dot. zadań priorytetowych (analiza punktów węzłowych Mapy Drogowej BIM dla wdrożenia metodyki BIM) - ustalono, że członkowie GRB, którzy nie wpisali swojej oceny do poszczególnych węzłów uzupełnią tabelę i zostanie na ten temat przeprowadzona dyskusja na kolejnym posiedzeniu GRB
2. Wskazano na możliwość uzupełnienia propozycji zawartych w Mapie Drogowej o nowe sugestie, uzupełnienia aktywności
3. Sugerowane działania/ zadania dla każdej z grup tematycznych ( w oparciu o wzorzec)
4. Sugestia zmiany przestrzeni dla wymiany danych/informacji na OneDrive

Justyna Pożarowska przedstawiła prezentację dotyczącą analizy węzłów mapy drogowej z punktu widzenia Urzędu Zamówień Publicznych. Prezentacja Justyny Pożarowskiej – Załącznik nr 3. Justyna Pożarowska wskazała, że wiele z punktów zakwalifikowanych do kategorii „Zamówienia Publiczne” w kolumnie BIM Implementation Strategy nie dotyczy stricte regulacji w zakresie zamówień publicznych. Przewodniczący zgodził się z powyższym i zaproponował korektę tego przyporządkowania.

#### **V. Wyznaczenie koordynatorów realizacji poszczególnych zadań priorytetowych i dyskusja nad sposobem ich realizacji**

W związku z przebiegiem punktu IV Punkt V wyłączono z porządku obrad.

## VI. Wolne wnioski

1. Pan Jacek Magiera zgłosił następujące postulaty:
  - a. GRB nie powinna zajmować się rzeczami, do których powołane są inne stowarzyszenia i rzeczoznawcy. Powinniśmy podjąć dialog z nimi, w ramach współpracy z zewnętrznym otoczeniem.
  - b. Problemem nie są szablony a kwestia edukacji i zrozumienia tematu. Powinniśmy skupić się na edukacji i szkoleniach, a szablony dostarczać i traktować bardziej jako wsparcie
  - c. Możliwość zaproponowania nowych tematów / obszarów, które warte są omówienia i uwzględniania jako dodatkowe obszary do dalszych prac GRB
2. Ustalenie godziny rozpoczęcia kolejnego spotkania. 2 czerwca 2022 godz. 10.00. Dokładna lokalizacja zostanie podana w terminie późniejszym.

## VII. Zamknięcie obrad

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący zamknął spotkanie.

Przewodniczący:



Elektronicznie podpisany przez  
TOMASZ MIECZYŚLAW PIOTROWSKI  
Data: 2022.06.03 11:38:15 +02'00'

.....  
Tomasz Piotrowski

Sekretarz:  
Podpis jest prawidłowy



Dokument podpisany przez  
Katarzyna Orlińska-Dejer  
Data: 2022.06.03 10:39:50 CEST

.....  
Katarzyna Orlińska-Dejer